

福建白马船厂: 抢抓市场机遇 船舶建造再创佳绩

□陈政清 赵春朋 陈宇杰 陈林琪

福建白马船厂

工人正在制造船舶配件

A circular inset photo shows a worker in a yellow hard hat and dark uniform operating a large industrial machine, likely used for manufacturing ship components.

去年以来，我市福建白马船厂抢抓航运业进一步复苏，海运公司对散货船需求增长的契机，积极调结构、转方式，利用企业自身资源、技术优势参与市场竞争，开工建造船舶再创佳绩。

年初，伴随着阵阵绽放的礼花，福建白马船厂新建的12300吨散货船“盛峰达”轮顺利下水。

“‘盛峰达’轮总长127.98米、型宽20.2米、型深9.8米，现有在厂该型船批量建造5艘，到今年1月底工厂已达到3艘建造船的下水。”白马船厂副总经理李华介绍道。

白马船厂是我省船舶修造龙头企业之一，建厂已有57年历史，拥有齐全的设施设备和雄厚的技术力量。近年来在全球经济低迷的形势下，企业积极发挥地理区位、造船工艺、人才队伍、服务质量等方面的优势，稳定客户群体。同时紧跟市场变化，开辟了多种模式并存的民用船舶修造经营思路，进一步对接更多的闽籍海运公司船东回到本土造船，推动形成“省船省造”的良好经营格局。2021年，白马船厂在民品船舶建造方面创下了

一系列骄人业绩。

“与工厂合作建造的船东，其中大部分来自平潭与泉州的客户，也提高了工厂造船业务方面的市场占有率为。2021年创下了一周内签订7艘建造订单的业绩、一天内3型8艘散货船开工建造的创举，是工厂造船史上型号数量最多、建造总量最大的一次，同时也刷新福建船企年度新纪录。”李华说。

据了解，去年我市船舶行业发展持续向好，呈现造船与修船互补、场地设施充分利用、承接船型多样化等趋势，全年造船完工量为27.79万载重吨，建船数量179艘，修船数量596艘，进一步实现企业有单接、员工有活干、资金能周转的良性循环。

甘棠镇: 小小茶苗促振兴

□张瑜/文 吴庆堂/图

早春时节，在甘棠镇观里村茶苗基地里，茶苗沐浴着温暖的阳光，茶农们辛勤地插苗、起苗、打包，现场一幅生机盎然的农忙景象。

“趁着天气好，茶农们一刻不停歇地插苗、起苗，今年福安大白茶每公斤能卖到1.2元或1.4元，效益应该比去年好，茶农们的干劲很足。”甘棠镇观里村党支部书记黄志明说。

卷起袖子加油干，不负农时不辜负。观里村茶农忙碌的景象是甘棠镇众多茶园的一个缩影，眼下正是茶苗销售旺季，甘棠镇大大小小的茶园里均是一片繁忙景象。

甘棠镇是“中国茶叶之乡”“中国红茶之都”“国家区域性繁育基地”，具有优越的自然环境、丰富的山水资源优势，茶苗繁育已有50年的历史。

近年来，甘棠镇为适应市场发展，提高茶苗产业竞争力，积极探索茶苗产业标准化管理模式，大力开展茶苗良种繁育产业。

2019年，甘棠镇组织30多家覆盖90%以上茶苗相关从业人员的专业合作社和苗圃公司，联合成立福建初心农业科技有限公司，采取“公司+农户+合作社”的发展模式，增强农户抵御市场风险能力，实现抱团发展，合作共赢。同时，通过有机肥替代化肥、加强繁育技术、工厂化育苗等方式，进一步缩短茶苗出圃时间，提高茶苗良种率和成活率。

当前，甘棠镇茶苗产业已覆盖全镇22个村，在甘棠镇厝坪、观里、牛柏洋等



5个村繁育茶苗优质良种500多亩，并辐射山下、倪下、帽洋等村发展茶苗种植3300多亩。年出圃金观音、金牡丹、黄玫瑰、龙井、福安大白等50个品种茶苗达8亿多株，产值2亿多元，带动从业人员2万多人，人均年收入达2.6万元。发展成了全国茶树品种最全、最齐全的区域良种繁育基地，以及全国最大的茶苗无性系繁育基地。

“目前茶苗的产量、行情都挺好，按照这个趋势，今年，茶苗预计产量达10多亿株，产值达3亿多元。今后，我们将继续为茶农提供技术帮助，加大力度宣传推介茶苗茶叶，助推‘小茶苗’结出‘致富果’。”福建初心农业科技有限公司总经理高成进说。

通过多方发力，茶苗培育已成为助推甘棠镇乡村振兴的特色主导产业。如何让茶苗“走出去”成为甘棠镇需要发力的另一方向。

为进一步打开市场，拓宽销路，甘棠镇在原有的销售模式上，积极打造网络电商平台，通过线上、线下的方式齐

发力，向全国推销茶苗。目前，年出圃茶苗占全国市场份额的40%以上，并与贵州、广西、湖南、湖北、河南和新疆等全国20多个省份建立了销售网，小小茶苗逐步铺起致富路。

随着一株株茶苗打包、装车销往各地，茶农们的顾虑也随着车的方向远去。“去年茶苗的销路不错，今年我还多种了两亩茶苗，不用担心卖不出去，目前，我们安安心心种好茶苗就好了。”茶农因为销路顺畅而增加收入，也进一步改善了生活。

“一株苗造福一方人”，茶苗种植已成为甘棠镇农业增效、农民增收的优势产业，为脱贫攻坚作出了贡献，更是助力乡村振兴的有效途径。



首笔线上茶园抵押贷款落地

□吴其文

3月4日，福安市在宁德市农村生产要素流转融资平台上落地首笔交易。社口镇的茶叶种植户钟细生在平台上完成注册认证、提交融资申请，操作全程不到10分钟，当天获得放款。

这笔线上茶园抵押贷款的成功意味着福安市的茶农、茶商有了更加快速便捷的融资渠道，对其融资困境的破解有极大帮助。宁德市农村生产要素流转融资平台让“农村生产资源变资产，资产变资金”成为现实。

福安市农村信用联社工作人员苏经理说：“这个农村生产要素流转融资平台实现了用自己的山自己的茶，贷自己的款”。该笔贷款的顺利发放，标志着福安市农村生产要素智能流转及融资模式的开启。

据悉，目前宁德各县市都有农村生产要素流转及融资的线上专属平台，该平台由宁德国投下属宁德汇融征信统一承建、估图数科提供技术与运营支持。

福安市农村资源管理有限公司（福安市农村生产要素流转服务中心）是福安市农垦集团有限公司的全资二级企业，成立于2021年12月。公司致力于推动农村生产要素的数字化流转及融资，为各类农村生产要素（含各类农业设施、茶园果园、水果大棚、宅基地等权益）提供确权登记、交易流转、信息发布、产权评估、融资担保、资产处置等服务，后续将陆续推出“福茶·契约贷”、“果园托管贷”、“渔船贷”、“葡萄贷”等多个生产要素贷款产品。

该平台的启用，将促进福安市农村资源优化配置，更好地盘活农村闲置资产，扩大信贷资金投放，增加农民财产性收入。同时促进全市各金融机构积极探索、大胆创新金融服务，形成一批具有福安特色的农村生产要素金融产品，让农民和农村企业主动选择适合自身资金需求的融资模式，推动特色优势农业产业发展，为全面推进乡村振兴提供更加坚实的保障。

高岩村: 大学生返乡创业种植香菇

□张瑜

人勤春来早，实干正当时。在潭头镇高岩村香菇大棚内，种植户正忙着给蘑菇覆盖薄膜保温，返乡创业大学生阮陈云和科技特派员交流如何补充香菇菌棒中的水分和营养，以促进菌丝快速生长，提高蘑菇产量。

“保持湿度、温度及昼夜温差是种植香菇的关键，我们采取白天覆膜，夜间揭膜通风和盖草帘的方式，严格控制昼夜温差……”说起菌菇种植事项，阮陈云显得十分老练。

高岩村地处偏远，海拔600多米，这里出产的香菇口感好、味道清甜，深受人们喜爱。近年来，香菇产业市场前景广阔，吸引了高岩村在外大学生返乡创业，不仅为当地特色农业发展注入活力，也进一步为村内闲置资源再利用提供更多途径和平台。

阮陈云是返乡创业大潮中的一员，她回家时发现，村里基本剩下老年人，土地大都荒废闲置，阮陈云萌生了回乡种植香菇的念头。

2019年，阮陈云辞去工作，回到家乡创业。经过深入走访调研后，她着手进行流转土地、建设菇棚、学习种植技术等工作。经过不断探索与努力，阮陈云成功建立33亩香菇种植大棚。

为进一步提升种植菌菇质量，阮陈云潜心学习，四处“取经”，并邀请福安市农业农村局相关专家前往指导，不断提升种植水平。

“目前，我们种植2万多根菌棒，一天可采摘1500多斤香菇。计划明年继续扩大种植规模，进一步发展香菇产业。”阮陈云说，如今，周边村民也纷纷加入香菇种植队伍中。

“今后，我希望发挥香菇产业支撑作用，带动村里及周边村民一起种植香菇，进一步扩大香菇产业，吸引更多年轻人返乡干事创业，为乡村振兴贡献一份力量。”阮陈云说。